

УТВЕРЖДАЮ:

Ректор Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»



Анзор Михайлович Саралидзе

«26» апреля 2018 года

**ОТЗЫВ
ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ**

на кандидатскую диссертацию Бабинцева Евгения Олеговича «Сакральная легитимация королевской власти (на примере Англии IX – первой половины XV века)», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение

Диссертация Бабинцева Евгения Олеговича посвящена проблемам сакральной легитимации монархической власти. В качестве основного объекта исследования автором выбраны представления о сакральном характере власти, существовавшие в Английском королевстве периода IX – первой половины XV века. Актуальность диссертации обусловлена несколькими факторами. В первую очередь, это потребность в исследованиях сакрального, его социальных функций и роли в историческом процессе. Кроме того, английская монархия, на которой сосредоточил свое внимание диссертант, сохраняет значительную роль в современном мире, существует на протяжении длительного периода и при этом характеризуется стабильностью и приверженностью традициям. В отечественной науке исследования сакрализации власти английских королей практически отсутствуют – основной интерес российских исследователей сосредоточен на традициях Византии, Священной Римской империи и Московского царства. При этом существует достаточно большое количество фундаментальных

исследований по философии религии, феноменологии религии и антропологии, охватывающих проблематику сакрального, сакрализации власти, инаугурационных и инициационных ритуалов, и т.д. В своей диссертации Е.О. Бабинцев предпринял попытку применения методологических и теоретических подходов современного религиоведения к средневековому материалу.

В качестве источниковой базы исследования диссидентом были выбраны текстовые документы средневековой Англии и соседних стран, так или иначе связанные с проблематикой сакральной легитимации королевской власти. Основой исследования стали тексты коронационных служб, проводимых во время инаугурации нового монарха; также диссидентом был использован значительный пласт церковных документов, а именно библейских текстов, папских булл, богословских трактатов, житийной литературы. Методологическую основу исследования составили работы современных отечественных антропологов и религиоведов, представителей британской школы социальной антропологии и авторов-классиков, среди которых в первую очередь нужно упомянуть Э. Дюркгейма, М. Мосса и М. Элиаде.

Диссертация состоит из четырех глав, каждая из которых посвящена отдельному аспекту сакральной легитимации королевской власти. В первой главе автор рассматривает историю и функции коронационного обряда. В рамках анализа истории коронации Е.О. Бабинцев рассматривает четыре редакции обряда, существовавшие с IX века и до конца Средневековья, особое внимание уделяя Королевской книге (*Liber regalis*) – источнику, содержащему наиболее полное и подробное описание службы. Во втором параграфе автор использует современные отечественные теории, посвященные функциональному анализу ритуалов, и применяет их к коронационному обряду. Благодаря проведенному анализу функций автор делает выводы о социальной роли коронации и предлагает новые варианты интерпретации отдельных элементов ритуала. Вторая глава посвящена рассмотрению обряда королевского помазания: сначала диссидент освещает историю его происхождения и развития, затем переходит к анализу дискуссий о статусе помазания монархов, характерных для церковной мысли

XII-XIII веков. Завершается глава кратким обзором восприятия жреческой функции правителя в древнем мире и в Средневековье. В третьей главе диссертации рассматриваются способы сакральной легитимации власти, появившиеся в Англии XII-XIII веков. В первую очередь, это канонизация англосаксонского короля Эдуарда Исповедника, ставшего священным предком династии Плантагенетов, и монарший целительный дар, проявлявшийся в чудесных исцелениях золотушных. Завершается диссертация четвертой главой, в которой автор фокусируется на таких явлениях, как целительные кольца (cramp-rings) и елей св. Фомы (Томаса Бекета). В Заключении диссертант обобщает все промежуточные выводы и высказывает несколько суждений о специфике сакральной легитимации власти в Англии IX–первой половины XV века.

Диссертация Е.О. Бабинцева представляет собой серьезное и самостоятельное исследование, написанное на высоком научно-теоретическом уровне. Автор демонстрирует хорошее знание источников и литературы; библиография работы вполне репрезентативна и насчитывает 192 источника на латинском, английском, французском и русском языках. Диссертант демонстрирует умение анализировать материал и делать обоснованные выводы. Практическая значимость диссертации заключается в использовании полученных результатов при чтении учебных курсов по истории религии, философии религии, феноменологии религии и религиозной антропологии. Автореферат и публикации по теме диссертации отражают основные идеи, выносимые на защиту; текст автореферата полностью соответствует изложенному в диссертации материалу. Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на конференциях международного и всероссийского уровня.

Диссертационная работа Е.О. Бабинцева «Сакральная легитимация королевской власти (на примере Англии IX – первой половины IX века)» является законченным и оригинальным исследованием, характеризуется новизной и актуальностью. В качестве недостатка работы можно отметить отсутствие использования визуальных материалов – таких, как портреты правителей, книжные миниатюры, фрески и т.д. В дальнейших

исследованиях автора в соответствующей области было бы целесообразным учесть этот вид источников.

Диссертация Бабинцева Евгения Олеговича «Сакральная легитимация королевской власти (на примере Англии IX – первой половины XV века)» выполнена на высоком профессиональном уровне и соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение. Автор диссертации – Бабинцев Евгений Олегович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение.

Отзыв подготовлен доктором философских наук, заведующим кафедрой философии и религиоведения ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени А.Г. и Н.Г. Столетовых» Арининым Евгением Игоревичем. Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры философии и религиоведения ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени А.Г. и Н.Г. Столетовых» 17 апреля 2018 г., протокол №8.

Заведующий кафедрой философии
и религиоведения Владимирского
государственного университета
имени А.Г. и Н.Г. Столетовых,
доктор философских наук, профессор

Евгений Игоревич
Аринин



Наименование организации в соответствии с уставом: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых» (ВлГУ). Адрес: 600000, Россия, Владимирская обл., г. Владимир, ул. Горького, д. 87. Тел.: (4922) 53-25-75, 47-98-39 (кафедра философии и религиоведения).

Адрес эл. почты: eiarinin@mail.ru